AtrAn MNaAivopounon
Kol ZUOYETION




Nwinoewc, Aanavec Avabruionc kot ApLtOuoc
NMwAnTwy
Etog NMwARocsig | AlapRuion I'I’w)\még Etog NMwARoeig | Alapnuion Fl'w)\nTég
(XIA €) (X1IA €) (ATopa) (X1IA €) (XIA €) (ATopa)
1981 1050 162 32 1989 3570 720 98
1982 1260 285 47 1990 4410 1140 43
1983 1470 540 23 1991 4500 1395 76
1984 2160 261 68 1992 5610 1560 89
1985 1950 360 32 1993 5190 1380 108
1986 2400 690 17 1994 5670 1260 76
1987 2370 495 58 1995 5160 1710 65
1988 3150 948 75 1996 6840 1860 93
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TEAela OeTIKN) CUOYETLON

(r=+1,0)

TEAELQ ApPVNTLKY) CUOXETLON

(r=-1,0)

‘Evtovn BeTIk cUOXETLON

(r=+0,9)

‘Evtovn ApvnTikr ZUOXETION

(r=-0,9)



Mndevikn ouoyxetion (r= 0)

AcBevn ¢ apvntiki cuoxEtion (r=-0,7)




2ZUUMETAUBOAN

Tnv UTTapPCn YPAMMIKNG OXEONG METACU OUO PETABANTWY, TNV
KATEUOUVON OUMMETABOANG TWV TINWV TOUG KOBWC Kal TNV
ATTO KOIVOU OIaCTIOPA TWV TIHWV TwWV OUO METABANTWY aTTO
TIC QAVTIOTOIXEC MEOCEC TIMEC TOUG OIVETAI ATTO €va TTOAU
ONUAVTIKO OTATIOTIKO METPO TTOU KOAEITOI OUVOIOKUMAVOT
(Covariance)

oxy = cov(X,Y) = E((X — px)(Y — )

> (- Xy~ V)

n—1

Sxy =



2ZUOTNETION

Tnv kKatevBuvon tTNC CUMMUETABOANC TwV TIHWV SUOo peTABANTWY Kol
Tov BaBuo  nNC ypaAUULKAC oxeong Twv petapfAntwyv, Olvel o
OUVTEAEOTNC  OUOCXETLONG (correlation  coefficient) Tmou
XPNOLUOTIOLELTAL KUPLWE VTl TNC OUVOLAKULAVO NG

OXY
pxy = ——
OXOY
> (i~ X%~ Y)
S'xy 1
sy =— —
SxS'y

> 16— )1y~ ¥)*)



EAEYYOC 2TATIOTIKNES ONUAVTIKOTNTUC TOU I

AOyw TO OTL N TWNA tou r Baociletal oe delypa mapaTnPROEWY,
UTTOKELTAL ota odpaApata tng dewypatoAnyiac. To r amoteAel pla
EKTLUNON TOU AYVWOTOU ouvteAeoTn Tou MAnBuopuou p

H,: p=0 H,: p#0

O EAeyx0G ylveTaL E TNV YVWOTH KATOVOUN t

Eav ntun |t | > g kprkng Tung [t , .1 N Hg
amoppimteTal Kat aviiotpoda






To uTrédeIypa TnC
AmAnc Mpappiknic MaAivopopunonc

The Simple Linear Regression Model



ElGaywyn

OiIKoVvOouIKN Bswpia
AlaTUTTWAON TNG AITIWOOUC OXEONG METACU
TWV OIKOVOMIKWY METABANTWY

OIKOVOUIKA HaONUATIKA

KaBopliopog TNS Hopepnc TG ouvapTtnong
TTOU EK@PACEl TNV OUYKEKPIUEVN OXEON

AvaAucon TTaAlvopounong
(a) KaBoplouog CUYKEKPIMEVWY TIMWYV YIA TIC
TTAPAUETPOUG TWV CUVAPTNOEWYV JE BACN T OTOIXEIO
EVOC OEIYMATOC (EKTIUNTIKN)
(B) AlaTUTTWLWON CUNTTEPACHATWY VIO TIC TTPAYUATIKEC
TIMEC TWV TTAPAUETPWYV (OTATIOTIKN ETTAYWYN)



ATTAN TTaAIVOpOUNON
(simple regression)
Algpelvnon TNG oxEong OUO PETARANTWY

MoAAaTTAR TTOAIVOPOMNON
(multiple regression)

Algpelvnon TNG oxEong JETACU
TTEPICOOTEPWYV UETABANTWYV

2XEOEIC METABANTWY

2.UVAPTNOIOKEC | MAONUATIKEG
(functional relations)

2.€ KAOE TINA TNC X QVTIOTOIXEI MIa TIUA TNG Y



2TOXOAOTIKEG ) OTATIOTIKEG
(Stochastic or statistical relations)

2.€ KAOE TIUA TNC X AVTIOTOIXEI MIa KATAVOUN)
TIMWV TNG Y

H avaduon maAivdpounon¢ aoxoAcitrar  Ue
OTOXAOTIKEC OXEOCEIC Kal ExEl 0oav OKOMMO va
OIEPEUVNOEI THV CUVAPTNOIAKN OXEoN OxI TTAEovV
avaueoa atnv X Kai tnv Y aAAa avaueoa atnv X Kai
TOV MEOO TNC Karavounc tou Y yia o0sdouévo X
avaueoa oOnAadny oro X Kai OToV OEOUEUMNEVO
HETO TS Karavoung tou Y n orroia o1atutTwveral
uabnuarikd cav

E(Y|Xi) = 1(X,)



Orav n oxéon peraéu twv pueraBAntwv givai
YPAUMIK)  OTIC  TTAPAUETPOUS 1  avaAuon
maAivopounanc ovouaderar ypauuikn (linear),

mx. E(YIX))=a+bX; 7 E(Y|X)=a+bX?

2TnVv aQvriBeTn mTePITTTWOnN ovouddleral un ypauuikn

(non-linear),
myx. ENIX)=a+X’

Y1o0eon

2TOV TTANBUO O TTOU PJOG EVOIQ@EPEI UTTAPXEI MIO
YPOMMIKN OXEON avAPETA OTIC TIMEC TOU X KAl
OTOUG OEOUEUPEVOUG HEOOUG TOU Y. AnAaodn

E(YIX,) =a+bX,



ATIAN EpoKRoAVOp oG GToV.

[IAROUG O KOl aTO ASIyHO

[Napadeiyua: NMANBUOPOG OTTOU N OXEoN
QVANECA OTO X KAl TOUG OECUEUNEVOUG
LWECOUC TOU Y gival YPAUMIKA.

Mnviaio
Eicédnua

Mnviaia 150 160 170 180 190 200
KaTavaAwon 115 105 107 112 115 125
100 117 114 115 127 129

Q 95 113 119 114 135 133
109 108 128 129 143 143

106 112 133 125 145

111 135 135

105 111 117 123 129 135
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AV n oxeon avaueoca oTo X KAl OTOUG
? OECUEUPEVOUG HEOOUC TOU Y gival:

® E(Y|X,)=a+bX

TTola €ival N oxEon avaueoa oto Y Kal oT1o X

Opifoupe U, tnv diagopd Y. — E(Y|X,)

Y, = E(YIX;) +y, :
- \

Y = 2U0Tnuartiko¢ opog¢ + Tuxaio¢ 0p0¢

To U cival ruyxaia perafAnTn kai ovopaderal
600¢ opdAuaroc (error term)
| aToXaO0TIKOC (stochastic) 6po¢
N diatapakTiko¢ (disturbance) 6poc¢



ATTO T TTPONYOUMEVA TTPOKUTTTEI OTI
E(Y|X,)=E(@+bX, +u|X,) =a+bX, + E(u|X,) = E(YIX;)+ E(u]X,)

Kal aou E(Y[X)=E(YIX,) = E(ulx,)=0

H utr66eon dnAadn OT11 n ypapur TTaAivopounong

TTEPVAEI ATTO OAOUC TOUC OECHEUNEVOUG HEOOUG

TOU Y cuveTtayeTal OTI OAOI Ol OEOUEUNEVOI UETOI
TOU U €ival iool HE TO NNOEV.

To u, avTITTPOOWTTEUEI OAEC TIC METABANTEC TTOU
eTnpeadouv 10 Y Kal dev Anponkav utrdéyn oTo

UTTOOEIYMA.

[aTi dev Anponkav uttown ? 0>



Aev uttdpxouv dI00£0IUa OTATIOTIKA OTOIXEID

O poOAog Toug dev gival Kal TOOO ONUAVTIKOC Kal O
Eva Babuo utropei va BewpnBei Tuxaiog

H oUPUETOX TOUG OTO UTTOOEIYUO 0dNYEi O€
TTOAUTTAOKN HOP®N ouvaPTNONG

H 1TTpoo€yyion TNG TTPAYMUATIKNG METABANTAG €ival
OUOKOAN  aduvarn

H upop@n TnG ouvapTtnong Oev gival N CwaoTr)

K.A.TT.



O wAnBuopo6€ SPWC
Oev gival ouvOwe YyvwoToc |

210y ovtibetn mepintwon n 2rotiotiky o eiye
EACYLOTO EVOIAQPEPOV

O1 JHOVEC TTANPOYOPIES TTOU EXEI O EPEUVNTNG
€ival AQUTEC TTOU TTPOEPXOVTAI OTTO TO O&iya

[apadeyua: Y, X;
100 150
112 160
114 170
129 180
115 190
145 200




2 KOTTOG:

H kaAutepn duvartn mpoa&éyyion TNG
gubeiag Tou TTAnBuouoU

A H e¢iowaon TnG euBeiag tmou

Yi=a+bX; = TTPOKUTITEI ATTO TQ OTOIXEIA TOU
OEIYMATOG

\?i H ekmiunTpia(estimator) Tou E(YIXi)

N BewpnTIKNA TIPA TOU Y

Q>

H ekTiunTpla Tou a

(@ BN

H exTiuATpia Tou b



EkTiyATpIa - EKTIiMNON:
estimator - estimate
O 6p0oC ekTIUNTPIA AVAPEPETAI OE EVA HABNUATIKO TUTTO

TTou QiVEl TOV TPOTTO EKTIMNONG MIOG TTAPAUETPOU TOU
TTANBuUCOU PE BAcn Ta OTOIXEIO TOU OEIYUATOC.

H ekTiynon avrimTpooWTTEUEl PI0 CUYKEKPIMEV TIUN TTOU
TTPOKUTITEI ATTO TNV €PAPUOYN AUTOU TOU TUTTOU.

Y -Y =0 H EKTIUATPIO TOU U
A KatdAoitro (residual)

€101

Y =a+bX, +u =4+bX, +0






HIED000G TV EAGXIOTWV IETP OV VIOV

H uéBodoc Twv EAayiorwy Terpaywvwy (Least
Squares) gival dia atro TG EBGdoUG TTou
XPNOIMOTTOIOUVTAI VIO TNV EKTIMNON TNG YPAMUNG
TTaAIVOPOUNONG.

Eival n yEBodoc¢ TTou XpnOIMOTIOIEITAI TTEPICCOTEPO
eTTEION (a) EXEI ONUAVTIKEC OTATIOTIKEG I0IOTNTEC

(B) Eival eUKOAN oTnv epappoyn TnG.

Kpitiplo:
EmiAoyn Twv a Kai b TTou eNQXIOTOTTOIOUV TA
TETPAYWVA TWV ATTOKAICEWV TNG €UBEIaC
TTAAIVOPONNONG ATTO TIC TIPAYUATIKEC TIMEC

=Y (v —a-bx,) = f(4.)
=1 =1



EAayiototoinon 2.0

= —=L___0 = =0

aa b
ﬁiﬁiz n
= =2 (Y, ~a-bX,) (-1 =0
i=1
azn:ljiz n
=l = —A—A . — =
= _2|:1(Y, a-bX,) (- X,)=0
Zn:\(, =né+62n: X,
i=1 =1
» n n R n
2 XY, =82, X, +b2 X;
i=1 =1 i=1

(Normal equations)

2uornua
KavovikwvVv
Eélowoswv




ErmiAuon kavovikwyv §ICWOEwWV

>V XX
> X, ZXZ
é_: i=1
n in
i—1
X inz
i—1 i—1
n
n Xi
6: i=1
n




x.
V” —
NI X
=[]
|l
o)

I><
> | =
5 2_

=T <



[apadeyua:

XY, XY @ Xx; Y, Ui
150 100 15000 22500 101.,4 -1,4
160 112 17920 25600 108,5 3,5
170 114 19380 28900 115,6 -1,6
180 129 23220 32400 122,8 6,3
190 115 21850 36100 129,8 -14,8
200 145 290000 40000 137,0 8,0
ABpoiocpyatra 1050 715 126370 185500 715 0,0
A. Méool 175 119

> XY, —-nXY
LS _126370-6-175-119

Z”:X;_n)?z 185500—-6-175

=0.7114

i=1

d=119-0.7114.175= -5.333

Mia auénon Tou £1000NUATOC KATA UIA VOUICUATIKN Uovada ETTIQEQE] Ui
auénon otnv KkaravaAwon kara 0.7114 vouiouartikéc yovadeg. H Opiakn
Porry mpo¢ KaravaAwan dnAadn ivar 0.7114.



O1 UTToBc0EIG TOU KAGGGIKOU

P OUMIKOU YATO OV IGTOG
HaAIVOpOUNoNG

To UTTOOEIYUA E€ival YOQUUIKO OTIC TTAPAUETOOUC

Y. =a+bX. +u.

O1 TINEC TG avecaptnTnGg MeETaBANTAC X
TTAPAPEVOUV OTafcpic O€ eTTAVAAQUBAvVOUEVA
ociyparta. ‘ETol

E(Y|X,)=a+bX, = E(u]X,)=0




H diakUpavan Tou 6pou CPAAUATOGS Yia KABE X,
OEV £CAPTATAI OTTO TO Y, KAl €ival oTaBepN,
onAaodn ,

var(ui‘xi) = E[ui = E(ui)‘xi] = E(uf‘xi): o’

H 1010TNTa AUTH) OVOUACETAI OMOOKEOATTIKOTNTA
(homoscedasticity).
2TNV QVTIOETN TTEPITITWON EXOUUE
erepookedaoTtikornta (heteroscedasticity)
Kal

var(ui\xi) =o'




MeTacu Twv dIa@OPWV TIHWYV TOU OPOU
O@AAPATOC OEV UTTAPXEI CUOXETION 1) OTTWG
AAAIWG AEYETAI OEV UTTAPXEL

X )= Elu—E( )X Ju, ~E; )X, =

= [ i\Xi)(uj‘x )] 0 Vi#]

cov(uiu

Aev UTTAPXEI CUOXETION METACU U Kal X. AnAaodn
cov(u; X ) = E[(ui ~E(u )\xi)(xi - E(xi)‘xi)] _

E[ui(xi - E(xi))\xi] = E(uX,)-E(u)E(X,) = E(uX;)=0



A\

|O1OTHTEG TWV EKTINNTPIOV akal b

Ol eKTINATPIES & Kal b gival TUXQaiec ueraBAnNTEC Kal T
XOPAKTNPIOTIKA TNG KATAVOUNS TOUC KABWG Kal ol
1I010TNTEC TOUG €ival ONUAVTIKES TTANPOYOPIEC YIa TNV
£CAYWYN CUUTTEPACUATWY YIA TIC AVTIOTOIXEC TIMEG
TWV TTAPAPETPWY TOU TTANBUCuOU

O péoog(mean) Tou b E(B) =D
O péooctoud E(d)=a

H Sdiakuuavon (variance) Tou b

var(b) = o7 ~E(5-E(B))' - -2 o ~E[v]




Va\

H rumkni amékAion (standard deviation) Tou b

O uTtoAOYIONOG TOOO TNG dlaKUPAvVONG OCO Kal TNG TUTTIKAG
atrokAiong Baaciletal oTnVv dlaKUPAvVan Tou 0PoU GPAAUATOG
oTov mAnuouo (o°).

2.UVNOwCG N TTAnpoopia autn dgv €ival yVwWaTH YIAUTO
KATAPEUYOUNE OTNV EKTIKMNOT TNG ATTO TIC TTANPOPOPIEC TOU
OgiypaTOG

TUTTIKO OQaAua tn¢ e{icwong
(standard error of the regression)




Ekriuntpiec TNC d1akuuavong Kal Tou
TUTTIKOU OQAAATOC TOU b

4 \
) , ~ 1 X°
H diakouavon (variance) Tou & o= PR
2
X:
\ .21: .
1 X°

H rumkn amékAion Tou & o, = |—+

(standard deviation) \ n Z 2




Ekriuntpiec TNC d1akuuavong Kal Tou
TUTTIKOU O@AAUATOC TOU &

[ \
X 2 |1 X
S: = 1+ nX & S,=0 |—+—
S Y
i=1 I/ 1=1 |

>

H ouvdiakuuavon rou a kai b

cov(4,5) = E[ (4~ E(8))

(@3N
|
i
—
(@3N
N—
T
[l
|
X]
Q




[apadeiyua:

X Y; Y. 02 X’
150 100 101.38 1.907 625
160 112 108.50 12.283 225
170 114 115.61 2.590 25
180 129 122.72 39.391 25
190 115 129.84 220.170 225
200 145 136.95 ©64.764 625

341.105 1750

n

07

o5 S go7s 6-9.234
2 cov(a,b) = 175227 _ g7
| 1750
o 85.276
S; = = = 00487 S. =0.
=3 17s0 S. =02207

i
=1

S

1 17%°
— = S, =3881
( 5 + 175 O] 85.27/6 =1506.55 94



To b TTouU TTPOKUTITEI ATTO TNV EQAPUOVA
TNG MEBOOOU TWV EAAXIOTWY TETPAYWVWV
eival apepoAnmrn exriunTpia (unbiased
estimator) Tou b agou E(b) =b

To a TTou TTPOKUTITEI ATTO TNV EPAPUOVH
TNG MEBOOOU TWV EAAXIOTWYV TETPAYWVWV
eival auepoAntrrn ekriunTpia (unbiased
estimator)Tou a apoy E(4)=a

ATTOOEIKVUETAI OTI TOGO N OIOKUPAVGON TOU a 6o0
Kal Tou b gival ol uIKPOTEPES UETACU OAWYV TWV
apapo)\r]Trva EKTIUNTPIWY TOU akai b.

Ta dkal b gival dSNAadA Ol TTI0 ATTOTEAETUATIKEC
EKTIMATPIEC YI' AUTO Kal OVOUALoOVTal GpIOTEC
ekniunTpieg(best estimators).

Apiorec IT'paupuikec AuepoAnNTITeC EKTIUNOEIC
Best Linear Unbiased Estimators - BLUE




